Шоколадный Солдат

С. Т. Стадд

Героизм - это утерянный аккорд, недостающая нота нынешнего христианства! Любой истинный солдат - это герой! Солдат без героизма - Шоколадный Солдат! У кого не вызывала презрение и усмешку сама мысль о Шоколадном Солдате? В мирное время истинные воины - это львы в неволе, мятущиеся в своих клетках. Война дает им свободу и посылает их, как мальчишек, освобожденных от школьных уз, осуществить свое сердечное желание или погибнуть ради него. Битва - это дыхание жизни для воина! Мир превращает его в сутулого астматика. Война вновь исцеляет его и дает ему сердце, силу и энергию героя. Всякий истинный христианин - это воин Христа, преимущественно герой! Храбрейший из храбрейших, презирающий мягкие обольщения мира и его часто повторяющееся предостережение против лишений, болезни, опасности и смерти, которые он считает своими ближайшими друзьями. Иной христианин - шоколадный христианин! Он раскисает в воде и тает при одном только запахе дыма. Ах, сладенькие! Конфетки, леденчики! Они проживают жизнь на хрустальном блюде или в картонной коробке, каждый в своем уютном гнездышке, слегка украшенные белой бумагой, предохраняющей их дражайшее маленькое хрупкое естество. Вот несколько портретов Шоколадных Воинов, приведенных Самим Иисусом Христом:

Он сказал: «Иду, господин», и не пошел; Он говорил, что пойдет к язычникам, и, однако же, застрял в странах христианского мира.

Они говорят, и не делают, говорят другим идти, а сами не идут.

Никогда, - сказал Генерал Гордон капралу на поле боя, - не говори другому человеку сделать то, что ты боишься сделать сам.

Для Шоколадного Солдата сама мысль о войне становится причиной сильнейшего приступа слабости, а призыв к сражению всегда парализует его. Я действительно не могу пошевелиться, - говорит он. Я хочу, но не могу, но я могу петь, и вот мои любимые строки:

Меня нужно поднять в небеса
На цветочном ложе покоя
Пусть другие воюют ради наград
И плывут по кровавым морям
Шагом марш на месте, герои - христиане,
Никогда не ходите на войну,
Стойте на месте и следите за детьми,
Играющими на полу.
Мойте, одевайте и питайте их
Сорок раз в неделю.
Пока они не станут эдаким
Пудингом с вареньицем.
Будем ездить вдоль и поперек яселек
На машине скорой помощи
Сахар и пряности и всякие вкусности
Должны быть в нашем списке.

Спасибо доброму Господу, - сказала очень хрупкая, седовласая леди, Бог никогда не хотел, чтобы я была бесхребетной медузой! Она не была ею! Бог никогда не производил Шоколад, и никогда не будет этого делать. Божьи люди - всегда герои. Вы можете по Писанию обнаружить их гигантские следы на песке времени.

Ной ходил с Богом, он не только проповедовал праведность, он поступал праведно. Он проплыл по водам и не раскис. Он противостоял потоку общественного мнения своего времени, презирая ненависть и издевки насмешников, осмеивающих мысль о том, что существует только один путь спасения. Он предостерегал неверующих и, когда он сам вошел в ковчег, то уже не мог ни на дюйм приоткрыть дверь, которую закрыл Бог. Настоящий герой не заражается страхом человеческим!

Научитесь презирать похвалу от людей, Научитесь проигрывать с Богом;

Иисус победил мир, испытав позор!

И призывает нас идти вслед за Ним.

Авраам, простой пастух, при одном только слове Невидимого Бога, пошел с семьей и стадами, через ужасную пустыню в далекую землю, чтобы жить там среди людей, языка которых он не знал и не понимал! Но это еще ничего! Дальше - больше, сражаться против объединенных армий пяти царей, воодушевленных недавней победой, чтобы спасти одного человека! Его Армия? Только 318 нетренированных парней, вооруженных на манер толпы циркачей. И он опять победил. Всегда побеждает тот, кто воюет на стороне Бога. Какое мужество! Простой фермер! Никакой военной подготовки! Однако какой герой потягается с таким подвигом? Открыть, в чем его секрет? Он был другом Богу!

Моисей, человек Божий, принадлежал породе человеческих хамелеонов: ученый, генерал, законодатель, лидер, и т. д. Воспитанный, как один из Императорских внуков, он имел более, чем хороший шанс взойти на престол, только одно препятствие: Истина - вот так выбор! Какое искушение! Престол за ложь! Бесчестье, изгнание, или, вполне вероятно, смерть за истину! Он поступил, как подобает мужчине! Отказавшись называться сыном фараоновой дочери, он предпочел страдания вместе с народом Божиим наслаждению греховными удовольствиями и временным успехам, почитая укоры Христа большим богатством, нежели сокровища египетские.

Вот я опять вижу его. Теперь он и стар и одинок, флегматично бредет назад, в Египет, после сорокалетнего изгнания, дабы выступить против льва в его же логове, освободить рабов Фараона под самым его носом, и провести их через великую и ужасную пустыню. На такое отважится только ненормальный, если вообще отважится! Но что в противном случае было бы с Божьими замыслами?! Возьмите, к примеру, Иордан, Иерихон, Гедеона, Голиафа и многое другое. Замыслы ручной полосатой киски отмечены другим клеймом: клеймом Шоколадного Подразделения! Как нежно они любят своих полосатиков, считая себя, между тем, мудрецами! Настоящие Христиане получают удовольствие от отчаянного риска ради Христа, ожидая от Бога чего-то великого и подвизаясь в радостном возбуждении. История не приписывает подобных подвигов Моисею. Как он поступал? Он не спрашивал совета у плоти и крови, он не покорялся никому, кроме Бога.

Вот опять я вижу уже седобородого старца, на этот раз он спускается с Горы с огромными скрижалями и спешит в лагерь, его глаза искрятся, как горящие угли. Один человек против трех миллионов пляшущих дервишей, пьяных и развратных. Браво! Хорошая работа, старец! Первый класс! Его ланиты не бледнеют, но двигаются его уста, и, кажется, я улавливаю его слова: Если Бог за меня, кто будет против меня? Я не побоюсь 10 000 людей, восстающих на меня. Пусть хоть целое воинство ополчится против меня, мое сердце не убоится. И он не испугался. Он победил опять. Откуда такое отчаянное мужество? Послушайте! Этот человек, Моисей, был кратчайшим из всех людей на земле… Господь разговаривал с Моисеем лицом к лицу, как человек беседует со своим другом. Мой раб Моисей, - сказал Господин, - верен Мне во всем Моем доме, с ним Я буду говорить лицом к лицу. Таким был Моисей, хамелеон, человек и друг Бога и, следовательно, первоклассный герой.

Давид, человек по сердцу Бога, был воином и храбрым доблестным человеком. Когда весь Израиль отступил, Давид вышел к Голиафу один…с Богом, он был всего лишь подростком, и его хорошенько побранили братья за то, что он пришел посмотреть сражение. Каким великолепным глупцом, должно быть кажется Елиав! Хотя Давид только пришел посмотреть сражение, а не сражаться. Только Шоколадные Солдаты приходят,чтобы посмотреть сражения и хладнокровно побуждают других участвовать в них. Лучше бы они не тратили свои деньги на путешествие и использовали их для того, чтобы послать вместо себя настоящих воинов. Солдату не нужны мамки-няньки, а если нужны, Святой Дух всегда на месте и готов взять на себя любую задачу, стоит только попросить. Нет! Давид пришел на поле боя, и остался сражаться, и победил! Мудрый не по годам, он не воспользовался вооружением Саула. Оно сковывало его свободу действий. Он попытался надеть его и сражу же снял. К тому же оно издавало такой ужасный грохот, даже просто при ходьбе, что он не мог слышать тихий голос Бога, и не услышал бы позже, как Он говорит: Вот путь к ручью, Давид! А там ты найдешь пять камешков! Только доверься Мне и им. Твоя самодельная праща сослужит первоклассную службу и здесь! Вот кратчайший путь к Голиафу. Шоколадки все убежали, они все были Шоколадки, Давид же побежал прямо на Голиафа. Одного камня оказалось достаточно. Секрет Давида заключался в том, что у него был только один Руководитель, и этот Руководитель был Непогрешим. Он направил камень так же, как Он направлял юношу. Слишком много руководителей все портят, а двое - это слишком много, должен быть только Один. Таким образом, Христос сказал Своим Воинам: Он научит вас всему, Он наставит вас на всякую истину. Сей есть Сын Мой возлюбленный, Его слушайте. Есть только Один Посредник между Богом и Человеком, человек Христос Иисус. Единственный руководитель Христианина - это Бог Дух Святой. Его водительство действительно нуждается в постоянном послушании, и никак не требует поддержки ни от какого человека.

Для дьявола нужно раскаленное докрасна ядро только-только вышедшее из литейного цеха Святого Духа. Его (дьявола) забавляет покупное или тепловатое ядро, ровно как и ядро, изготовленное наполовину из железа и наполовину из глины, наполовину божественное - наполовину человеческое, с таким же успехом вы могли бы забросать его снежками. Откуда же у этого неопытного юнца взялось столько мужества и умения? Не из военного лагеря или теологических школ и не от религиозного отшельничества. Достаточно познать Единого Истинного Бога и Иисуса Христа. Павел решил не знать никого, кроме Иисуса Христа, и посмотрите, какие грандиозные результаты! В то время, как другие изучали подходящие теории, Давид, как и Иоанн, пребывал один с Богом в пустыне, тренируясь на медведях и львах. Результат? Он познал Бога и совершил подвиги. Он знал только Бога. Он подчинялся только Богу. В этом весь секрет. Один лишь Бог дает силу. Подмешивать к Богу человека, значит производить хрупкую Шоколадную смесь из железа и глины!

Однако, увы, даже такой герой как Давид сыграл однажды роль Шоколадного Воина. Он остался дома, тогда как должен был отправиться на войну. Его войско, вдали, в опасностях, сражаясь с врагом, одержало победу. Давид, дома, в безопасности, лицезрея дом Божий и часто посещая его, потерпел одно из величайших поражений в своей жизни, которое повлекло за собой столь горький, пожизненный плод, что другой никогда бы уже не остепенился. Грех Давидов - это ужасная проповедь ( каковой, должно быть, была и проповедь Лота в Содоме), тема ее: «Не будьте Шоколадным Солдатом»!

В своей простой, быстрой и полной исповеди Давид вновь доказал, что он - мужчина. Только настоящий мужчина способен на истинную исповедь. Шоколадный Солдат оправдает или покроет свой грех. Он бросается в грязь, барахтается в ней, втирает в рот, дабы испытать отвратительный вкус своего созданного им же положения, а затем идет себе и утверждает, мол, я не сделал ничего греховного. Глупец-самоубийца! Убивающий свою совесть, дабы сохранить престиж, как Валаам, который бил ослицу, пытавшуюся спасти жизнь своему хозяину. Даже Давид чуть не стал Шоколадным Солдатом. Будьте внимательны!

Нафан - еще один настоящий Христианский Воин. Он предстал пред своим царем, дабы укорять его, подобно тому, как Петр повел себя с Ананией (только Давид воспринял это как возможность для покаяния), это очень непохоже на нынешних Шоколадных Солдатиков, которые все шепчутся, и отказываются осуждать, упрекать или отложить зло, опасаясь скандала. Настоящие Скользкие Ужи. Ничего страшного, - говорят они! Совсем ничего! Простое недоразумение! Как будто дело Божие пострадает больше от смелого провозглашения истины и ножа, чем от укрывания греха и определенного омертвения в членах, которое влечет за собой смерть всего тела. Поступающий праведно - праведник, а тот, кто грешит - тот от диавола, и ему обязательно надо об этом сказать. Человеку, который не впервые пленен дьяволом, нужны не утешения и лекарства, а решительный упрек и призыв к покаянию от праведника, дабы совершилось спасение. Нам так нужны сегодня Нафаны, которые боятся только Бога, и больше не страшатся ничего, даже скандала!

Даниил - еще один герой. Разумеется! Разве не был он мужем желаний у Бога, который послал даже ангела сказать ему об этом? Я люблю созерцать, как он идет твердым шагом, со светящимся лицом, в львиный ров, остановившись только раз, подобно своему Господину, когда Он шел на Голгофу, чтобы утешить своего плачущего и страдающего императора. Бог затворил пасти львам против Даниила, но широко отворил их на тех, кто открывал свои уста на Его слугу. Человек славится своими делами, а делами Даниила были три его друга, которые скорее храбро отправились в огненную печь, чем пали и поклонились человеку или золоту. И вот мы опять видим его, он входит в банкетный зал и слышим, как суфлер шепчет ему на ухо: Осторожно, Даниил, бери пример с государственных мужей. Положение и власть опять за тебя, если ты будешь тактичным и мудрым, особенно тактичным! Даниил же просто ответил: Отойди от меня, Сатана! Вот он стоит пред царем, смело готовый встретить мучения или немедленную смерть, но сам царь, не Даниил, открыто говорит ему всю жесткую правду Божию, не преуменьшая ничего ни на йоту.

Иоанн Креститель, человек, которого научил, приготовил и послал Бог, старый добрый Иоанн! Кто не любит и не восхищается им? Им восхищался даже Ирод. Совершенное отсутствие елея и бальзама в его речах. Он всегда говорил резкую прямую истину и подчеркивал ее. Он любил, а посему предостерегал. Он не умел подхалимничать. Он размахивал мечем, и люди еще больше любили его за это. Так бывает всегда. Религиозные лидеры были подосланы к Иоанну с излюбленным вопросом каждого фарисея: Какой властью ты делаешь эти (добрые) дела? Они задали этот вопрос Самому Иисусу Христу и распяли Его за эти дела. Иоанн ответил резко и едко: Я отвечу вам на ваш вопрос и даже более. (Иоанн всегда был либерален). Я? Я никто, а вот вы и ваши господа - порождения ехиднины. Отличная острая приправа! Иоанн никогда не заправлял свои блюда масляным соусом, он всегда был очень либерален с острой приправой, человек Божий - не сахарная слива, он - не Шоколадный Солдат! Итак, он предстал пред Иродом после шести месяцев заточения в подземной камере, он, человек Божьей Миссии на Открытом воздухе. Поставленный прямо пред царем, окруженный всем могуществом и величием двора, закрывая глаза при непривычном свете, но никоим образом не прикрывая истину, он выпалил свой жгучий и громогласный упрек: «Ты не должен был брать ту женщину себе в жены». Вся проповедь в одном предложении, легко запомнить, невозможно забыть. Иоанн так же проповедовал и раньше, как Хью Латимер, он не отказывался повторить хорошую проповедь царю, слово в слово, если царь не уделил ей должного внимания. Как Бог, так и посредник дьявола признавали необыкновенные выдающиеся качества первоклассной личности Иоанна. Только послушайте, что говорит Спаситель, позволяя Себе вспышку острого сарказма: «Что вы думаете об Иоанне? Тростник, ветром колеблемый? Человек, облачающийся в мягкие одеяния? Шоколадный Солдат? (Прелестно! В то время Шоколадки стояли прямо перед Иисусом: фарисеи, саддукеи, священники, книжники, законники и другие лицемеры. Как, должно быть, наслаждалась эта толпа!) Пророк! Нет, намного больше, чем пророк! Из всех людей, рожденных женщиной, нет никого, большего Иоанна. А что сказал слуга дьявола, когда, после смерти Иоанна, он услышал об Иисусе? «Это, говорю вам, Иоанн, воскресший из мертвых». Какая личность! Представьте, Иисуса с кем-то спутали! Его могли спутать только с Иоанном. Никто не завидовал его заслуженной славе, а она была велика, ибо Иоанн был человек - чистый гранит, от начала до конца, без малейшего кусочка шоколада внутри. Если бы только Иоанн слышал слова Иисуса: «Вы будете Мне свидетелями до края земли», я сильно сомневаюсь, что тогда темницы Ирода или его воины могли бы удержать его. Он обязательно нашел бы какой-нибудь способ освободиться и убежать прочь, проповедуя Евангелие Христа. Если не в самом сердце Африки, то в каком-нибудь еще более сложном и опасном месте. Однако Иисус сказал, подразумевая Свои предстоящие дары Святого Духа для каждого верующего, что наименьший в царстве Божием больше его (Иоанна), объявляя, что каждый христианин будет обладать даже большей силой, чем Иоанн, и что каждый из нас может быть таким, как Иоанн: добрым, прямым, храбрым, непобедимым, героем.

Но есть и другие следы, неистовые: они могут принадлежать только одному человеку, величайшей из христианских тайн, маленькому гиганту Павлу, чья голова была величиной с его тело, а его сердце - больше, чем и голова и тело вместе взятые. Было время, когда он считал каждого христианина помесью негодяя и глупца, и относился к ним соответствующим образом. Затем сам стал таким же. Его называли глупцом, потому что его действия были так далеки от того, что диктовал человеческий рассудок, и сумасшедшим из-за его неукротимой пылкой ревности по Христу и людям. Первоклассный ученый, он также знал, как правильно использовать ученость, поскольку он отложил ее на полку, заявляя, что мудрость человеческая - это всего лишь безумие, и решил не знать ничего, кроме Иисуса Христа, притом распятого. В результате он перевернул мир с ног на голову. Его жизнь была постоянным риском ради Бога. Каждый день он смотрел в лицо смерти ради Христа. Вновь и вновь он бесстрашно стоял перед толпой, жаждущей его крови. Он стоял перед царями и правителями и не отвернулся ни на волосок. Он нимало не дрогнул перед Нероном, этим вице-президентом ада. Его страдания были ужасны, почитайте о них. Он шел по следам своего Учителя, и получил (Бог всегда справедлив к Своим) такую же великолепную похвалу, как Иисус. Все забыли его. Что ж, в те дни тоже были Шоколадные Христиане. Все, кто забыл Павла, должно быть, были сделаны из Шоколада. Несомненно, Шоколадки нашли себе оправдание, как они делают и сегодня. Кто смог бы вынести этого фанатичного, пылкого глупца! Такого несговорчивого чудака? Никто не мог сотрудничать с ним, как и он с ними! (Какая ложь! Иисус сотрудничал, и они прекрасно ладили вдвоем). Бестактный энтузиаст, который считал своим делом говорить всем и каждому неприкрашенную истину, невзирая на обстоятельства. Он добился своего положения с опущенными руками и без малейшего понукания. Положение - первый класс, к тому же, топор сотника - следующая по значимости награда после креста.

Итак, сказка продолжается. Совершите путешествие в любой уголок Писания или истории, и вы обнаружите там людей, которые воистину знали Бога, и не просто говорили об этом, но и были неизменными Образцами Мужества, Безрассудными Сорвиголовами за Иисуса, Людьми, Идущими на Риск ради Бога. «Глупцы и Безумцы», - кричит им мир и Шоколадки. «Да, ради Христа», - добавляют Ангелы!

Они благородно сражались за свою награду,
Взбираясь по крутому небесному склону,
Познав опасности, тяжкий труд и скорбь
О Боже, дай нам благодать,
чтоб следовать за ними.

Современные Шоколадные Христиане могут, по крайней мере, похвастать своими древними родословными. Есть Шоколадки а ля Рувим, которые совершают великие сердечные исследования и полны великих намерений, также сердечных. Но каким-то образом они все еще сидят среди овец, слушая пищание своего самого любимого органа и церковного хора. Хорошо глубоко исследовать сердце. Еще лучше иметь великие сердечные намерения. Но если вместо того, чтобы покоряться, мы просиживаем среди овец, позволяя, чтобы некоторые наши братья находились в трудном положении, самостоятельно сражаясь с волками, воистину, мы - всего лишь Шоколадные Христиане. Вы приняли великое решение ехать в Африку для Христа год или два назад. Ну и где же вы сейчас? В Англии? Да! Да! Леденец! (Судей 5:16). Есть Шоколадный Мероз, заслуживший проклятие от ангела Господня. Была объявлена война; сражение вот-вот начнется; силы ужасно неравны, а Мероз остался в Англии, посещая собрания, доколе не окончится война, затем он прибыл, окруженный комфортом и безопасностью, как турист! Разумеется, они сказали, что, мол, не могли сражаться, не имея призвания, и, кроме того, было так много дел в тучном, перекормленном Мерозе, и, конечно же, кормить стада жирных овец в безопасном месте, всегда считалось идеальной подготовкой к войне, как будто лучшей военной подготовкой для солдата было бы стать нянькой!!! (Судей 5:23). Шоколадки дю Валаам открывают первый сорт и добиваются звания пророков. Они развивают косоглазие, тают, и в конечном итоге вытекают из раскаленной кастрюли в огонь, ох уж этот Валаам. Однажды он не сможет заставить свой левый глаз смотреть на Бога. Он (этот глаз) будет смотреть на землю и маммону и на эту девчушку, Мисс Популярность. Ему следовало поступить по слову Божьему и вырвать этот глаз. Но он сказал, что это слишком большое требование к любому человеку, и, кроме того, он хотел бы познать лучшее из обоих миров. У него было сердечное желание умереть смертью праведника, но он не желал заплатить цену праведной жизни. У него не нашлось мужества проклясть Божий народ, и он придумал план, по которому другие подтолкнули бы этот народ ко греху. Но однажды, когда обманутые им люди заварили кашу, они сами же потерпели поражение, а вместе с ними и Валаам. (Числа 22-24). Советую тебе купить глазной мази, чтобы у тебя опять был единый взгляд, и ты смог увидеть все безрассудство заигрывания с миром.

Шоколадный Димас, покинувший вспыльчивого, больно задевающего Павла ради более легкой жизни. Он сказал, что, по его мнению, Павел должен был смотреть на грех сквозь пальцы или распускать нюни, но не обличать. Но он так, знаете ли, любил нож, и никогда не будет пользоваться лейкопластырем, ведь он сказал, что таким образом рану не вылечишь, она только станет глубже, больше, хуже и опаснее. (2Тим. 4:10).

Однажды и Марк стал членом Шоколадного Подразделения. Он покинул Павла и Варнаву, когда они были в нелегком положении и вернулся в Иерусалим для лечебного отпуска, эдакого религиозного отдыха. Слава Богу, он вскоре устал от него, подал в отставку с такой службы и вновь записался в Божью армию и стал полезным воином. (Деян. 13:13).

Многих прекрасных молодых людей привлекают в Шоколадное Воинство старые пророки. Старые пророки, растерявшие свой огонь, или стреляющие словами, но не делами, обычно становятся Великими Производителями Шоколада. Ах этот бедный молодой пророк. Он так хорошо делал, когда слушался только Бога, но с ним было полностью покончено, когда он послушал другого голоса, хотя бы это и был голос старого пророка. «Разве старый пророк, - сказал он, - не пророк?» Какая отвратительная ложь! Дно христианского мира, как и всего мира, устлано обломками катастроф, произведенных старыми пророками. Бог не потерпит бессмыслицы ни от кого. Каждый должен сделать свой выбор между Христом и Варравой, каждый христианин должен выбирать между Богом и каким-нибудь старым пророком. Лучше быть глупым ослом в глазах старого пророка, чем слушать его вкрадчивую речь и лесть, и в результате стать развалиной. Сей есть Сын Мой возлюбленный, ЕГО слушайте. Нет! Ни Моисея, ни Илию, ни обоих. Его слушайте. Бог дал вам прямое указание, и нет никакой необходимости в том, чтобы кто бы то ни было еще учил вас. Вы говорите, что верите Библии! Ваши дела, не обличают ли они вас во лжи? (3Царств 13).

Десять соглядатаев оказались шоколадками. Они растаяли и потекли на все общество Израилево, превратив его в шоколадно-сливочную размазню, боящуюся встретиться с огнем и водой на пути. Бог опять поместил всех их в кастрюлю и кипятил сорок лет в пустыне, и оставил их там. Ему ни к чему Шоколадки. Он презирает не малое, а Шоколадок, поскольку Он сказал: Дети ваши наследуют обетованную землю, которую вы укрепили, послушав людей и презрев Меня. (Числа, 13).

Однажды и Иона стал Шоколадным Солдатом. Ему сказано идти в Африку, а он пошел в Ливерпуль и сел на корабль, плывущий в Америку. К счастью, он нарвался на бурю и кита, который, после трехдневного наставления, научил его молитве и покорности, и вновь поставил его на путь истинный. (Иона 1).

Ничто так не изобличает Шоколадок, как небольшой спор между Божьими людьми. Однажды такой спор произошел между Павлом и Варнавой. Исходя из личного опыта, предполагаю, что рядом нашлось несколько Шоколадок, которые тотчас заблудились в тумане! Перед этим они поклялись, что пойдут к язычникам, но это недоразумение между П и В переубедило их. Если бы они не были сделаны из шоколада, они бы сказали: «Это происшествие с Павлом и Варнавой только показывает еще большую необходимость в том, чтобы я держался ближе к Богу и делал то, что Он повелел с большей точностью и пунктуальностью, итак, я поеду в Африку немного раньше, чем предполагалось, так то!» Только Шоколадки могут воздержаться от выполнения Божьей воли из-за трудностей, опасностей, болезней, смерти или разделений. Когда кто-нибудь говорит: «Лев на дороге!», истинный христианин сразу же отвечает: «Слабый стимул, вот если бы там еще был один или парочка медведей, тогда это стоило бы затраченного времени».

Шоколадкам очень нравится громко и долго говорить о тех, кого они считают фанатиками, как будто сейчас существует опасность для христиан стать фанатиками! Фанатики среди христиан столь же редки, как дронт (вымершая птица). Вот если бы они высказывались против тепловатости, их речи имели бы смысл. Истинный народ Божий всегда называли фанатиками. Иисуса называли безумным; Павла тоже; а также и Уайтфилда, Уесли, Муди, Сперджена. Никто не пошел далеко в Божьей Школе, если не заслужил комплимента «фанатик». Мы, сегодняшние христиане - воистину всего лишь тепловатая группка. Будь у нас хотя бы только половина огня и энтузиазма суфражисток прошлого, мы разнесли бы Евангелие по всему миру, и Христос во мгновение ока вернулся бы к нам. Будь у нас мужество летчиков, или добровольцев в Экспедицию на Северный или Южный Полюс, или на Войну, или на любое другое обычное отчаянное предприятие, тогда каждая душа на земле познала бы спасение Иисуса Христа менее чем за десять лет.

Увы! То, что возбуждает энтузиазм обычных людей и превращает их в героев, обращает большинство христиан в бегство, подобно отаре пугливых овец. Военные ежедневно рисковали жизнями, выполняя свое дело, и жертвовали всем, посрамляя нас, христиан, которые главным образом клеймят братьев, смело идущих на риск и сражающихся в неравной борьбе, как искушающих Бога. Шоколадные Карамельки тянучки, мальчишки называют их липучками, «Иду, сер», - и быстренько залипают в христианском мире. Ни одно завоевание не происходило в условиях гарантированной безопасности, а уж тем более завоевание ради Христа.

Мы, христиане часто подставляем молитву вместо правильных действий. Молитва - это хорошо, но когда ее используют в качестве замещения, вместо покорности, это всего лишь бесстыдное лицемерие, подлое Фарисейство. У нас должно быть столько же собраний для поступков, сколько и для молитвы, и может даже больше. Каждое общепринятое молитвенное собрание открывается словами Бога к Своему народу: Идите, трудитесь сегодня, молитесь, чтобы были посланы работники в Мой виноградник. Продолжает его ответ христианина: «Иду, Господи, куда бы Ты ни послал меня, чтобы Твое имя провозглашалось везде, чтобы скорее пришло Царство Твое, чтобы Твоя воля исполнилась на земле и на небе». Однако заканчивается оно тем, что никто никуда не идет, так лучше бы это собрание вообще никогда не проводилось. Молитва, как и вера, без дел мертва. Поэтому много молитвенных собраний вполне можно было бы озаглавить «много шума из ничего». Зоровавель не только проводил молитвенные служения, он шел и рубил деревья, и начинал строить. Поэтому Бог сказал: С сего дня благословлю тебя. Отчет гласит, что кто-то раскрыл секрет древних мастеров. Не можем ли и мы, христиане вновь раскрыть и ввести в действие секрет нашего Великого Учителя и Его бывших учеников: Героизм? Он и они спасали не себя, не свои жизни они возлюбили до смерти, продолжая спасать их, теряя их ради Христа.

Мы распыляем по пустякам время и деньги на многочисленные конвенции, конференции и рефераты, в то время, когда действительно необходимо идти прямо и на полных парах на сражение, сигнализируя о скором начале битвы.

Вокс Гумана (глас народа) играет слишком большую роль в наших нынешних христианских органах и организациях. Музыка, кто бы ни исполнял ее, вынуждена звучать слабо, когда верхи Немедленного Подчинения и Огненной Доблести отсутствуют или не используются, а без них невозможно сыграть Утерянный Аккорд Героизма.

«Что скажет Он вам, то сделайте», - сказала Блаженная Дева. Сделать что? Не налить елей и пряности в хрупкий святой сосуд, что в доме, а налить Воду Жизни в те пустые каменные сосуды на улице. Брачный пир в Кане закончился бы с позором, вина не хватало. Брачный пир Христа начинается только тогда, когда вина вдосталь, смесь из каждого языка и родства, и колена, и племени. Запас гарантирован, как только нальют воды, как повелел Христос, до края земли. Беда сегодня состоит в нежелании слуг выполнять работу на улице. Все они хотят служить в доме, хорошо одеваться, слушать разговоры и обеспечивать себе ужасный жребий в кладовой дворецкого.

Начнем по настоящему сразу, прямо сейчас! Много лет, подобно Мистеру Винклу, мы заявляли, что вот-вот начнем, и так никогда и не начали. Нужно развестись с Шоколадом и Непокорностью и сочетаться с Верой и Героизмом. «Кто начнет сражение?» - спросил царь. «Ты», - ответил пророк, и когда царь и молодой царевич пошли впереди в неравный бой, ведь силы противника были ужасны, они одержали до смешного легкую победу. Таким же образом и Апостолы шли впереди в войне Божией до края земли. Так же и в Крестовых походах, цари и руководители Государства и Церкви шли впереди; так почему же такого нет сегодня, в Крестовом походе Христа для Евангелизации Мира?

Бог призывает сегодня молодых мужчин и женщин Великобритании и Америки, и всего Христианского мира, которые называют семя именем Христа. Новое вино, как говорил Христос, нужно разливать в новые мехи. Мехи и бутылки с излишними ярлыками и наспех залатанные, устарелые, столь же безнадежны, как и Новая Теология. Их нельзя трогать, а то они лопнут от гордости и прольют вино не туда, куда надо. Послушайте: «И будет в последние дни, говорит Бог, излию от Духа Моего на всякую плоть, и будут пророчествовать. И покажу чудеса на небе вверху и знамения на земле внизу. И будет: всякий, кто призовет имя Господне, спасется». Но как они призовут Того, о ком даже никогда не слышали? Ты должен остаться, юноша? Ты, девушка, не можешь пойти и рассказать им? Воистину, мы находимся в последнем Лаодикийском периоде, периоде Тепловатой Церкви.

Будешь ли ты для Христа партнером у Его престола или же рвотным средством (Отк. 3:21); Воином или Шоколадным Христианином? Будешь бояться или сражаться? Твои братья пойдут на войну, а ты останешься сидеть здесь? Когда Он придет, найдет ли Он веру на земле?

Тысячу раз ты признавал,
Любовь Христова столь удивительна, столь божественна,
Ей нужна твоя жизнь, твоя душа, ты весь.

Будешь ли скрягой и будешь ли удерживать то почтение, которое требуется от тебя? Дашь ли ты, как Анания и Сапфира, которые сказали, будто отдали все, а на самом деле отдали только часть? Обладая и наслаждаясь виноградником, будешь ли ты, подобно тому землевладельцу, удерживать согласованный налог? Будешь ли бояться смерти или дьявола, или людей? И не испугаешься ли позора? Кто-то воскреснет в жизнь вечную, а кто-то в позор и вечное презрение. Откажемся ли мы от попыток превзойти героев древности, или же осуществим двойное исполнение тех славных слов?

Все они, будучи воинами, пришли с прекрасным сердечным намерением поставить Иисуса Царем над всем миром. Они были храбрыми доблестными мужами, готовыми к войне! Наименьший из них был равен сотне, а наибольший тысяче! Они были единодушны! Их лица были как львиные! Они были скоры, как косули в горах (выполнять повеления своего Господа!). Вы искали во времена прошлые поставить Иисуса Царем над вами. Так вот теперь, вперед, сделайте это! (Сравните с 1Пар. 12:8,33,38 и 2Цар. 3:17-18).

Не ответить ли нам: «Твои мы, Иисус, и на Твоей стороне, то и то пусть сделает мне Бог, и еще больше сделает, если, как клялся Бог Ему, так я не сделаю Иисусу: не отниму царство от дома Сатаны и не поставлю престол Иисуса Христа над всем миром. (Сравните 1Пар. 12:18 и 2Цар. 3:10).

Итак, придите, восстановим утерянный аккорд Христианского героизма миру и венец мира Христу. Христос Сам спрашивает: Будешь ты Симулянтом или Воином?

На колени, человек! И к Библии! Прими решение сразу! Не уклоняйся! Время летит! Прекрати наносить оскорбления Богу, перестань советоваться с плотью и кровью. Оставь свои хромые, лживые и малодушные оправдания.

ОБ АВТОРЕ

Рожденный в 1860г. в Англии, в великосветской семье, С. Т. Стадд являлся типичным молодым джентльменом Викторианской Англии. Возможно, лучший игрок в крикет своего времени, С. Т. пришел на свой матч после того, как его отец обратился в кампании Д. Л. Муди в 1877 и вернулся домой, чтобы насадить дело Христа своим трем сыновьям. С. Т. отдал свое сердце Иисусу и после занял видное положение в мире крикета. С. Т. называет это своим скольжением вниз. Спустя шесть лет С. Т. сам пришел в кампанию Муди, и, как он сам говорит, «вернул радость спасения моего». Так же рьяно, как он занимался крикетом, С. Т. последовал теперь за Христом! Его тревожили погибшие грешники мира и он чувствовал побуждение ехать в Китай. Он присоединился к Внутренней Китайской Миссии Хадсона Тейлора и провел десять лет в Китае, проповедуя Евангелие. Там он познакомился и женился на Присцилле и у них родились четыре дочери. Затем Стадды провели шесть лет как миссионеры и пастора в Индии. Возвращаясь в Англию, С. Т. все еще чувствовал сильное побуждение от Бога к работе на миссионерском поле, но врачи сказали ему, что он этого не выдержит из-за астмы. Тем не менее, С. Т. чувствовал, что должен подчиниться Богу, а не людям, и пустился в Африку, вопреки всем советам и вразумлениям. Он заявил, что нет большего безумия, чем безумие рискового человека, а ни одного человека, рискующего ради Иисуса, еще не излечили, Слава Богу! С. Т. провел 20 лет в Африке и умер в 1931г., опять и опять испытывая Бога, в итоге его жена стала называть Бога Бог Невозможного. В течение этого времени он вместе с женой основал Всемирный Евангелизационный Крестовый Поход, чтобы открыть многие области мира для благой вести в середине 20 столетия. С.Т. страстно горел за души и за героев христиан. Изучая великую аллею славных героев веры в Евреям 11, С. Т. писал:

Но мы, возможно ли, чтобы и мы вышагивали по Золотой Улице вместе с такими, как они? Это смогут только достойные! Однако же, для нас все еще есть шанс! Слава! Аллилуйя! Сердца начинают гореть! Славные деяния этих героев древности, похоже, обжигают сердца и души. Какие благородные и совершенные жертвы принесли они! Как прославил и благословил их Бог, сделав их благословением для других еще тогда, когда они жили, да-с, и никого такого здесь сегодня! Что за дух привел этих смертных к такой славе и смерти? Святой Дух Божий, одной из главных черт Которого является отвага, мужество, жажда жертвовать ради Бога и радость, которая распинает всякую человеческую слабость и природные желания плоти. Вот что необходимо нам сегодня! Даст ли Бог и нам, как дал им? Да! Каковы же условия? Они всегда одни и те же: Продать! У Бога одна цена. Без скидок. Он дает все тем, кто отдает все. Все! Все! Смерть всему миру, всякой плоти, дьяволу, и, возможно, наихудшему врагу - вам самим.

С. Т. Стадд не только верил Слову Божьему, он жил и, таким образом, помогал формировать поколение миссионеров и служителей Божиих!

Шоколадный Солдат

С. Т. Стадд

Героизм - это утерянный аккорд, недостающая нота нынешнего христианства! Любой истинный солдат - это герой! Солдат без героизма - Шоколадный Солдат! У кого не вызывала презрение и усмешку сама мысль о Шоколадном Солдате? В мирное время истинные воины - это львы в неволе, мятущиеся в своих клетках. Война дает им свободу и посылает их, как мальчишек, освобожденных от школьных уз, осуществить свое сердечное желание или погибнуть ради него. Битва - это дыхание жизни для воина! Мир превращает его в сутулого астматика. Война вновь исцеляет его и дает ему сердце, силу и энергию героя. Всякий истинный христианин - это воин Христа, преимущественно герой! Храбрейший из храбрейших, презирающий мягкие обольщения мира и его часто повторяющееся предостережение против лишений, болезни, опасности и смерти, которые он считает своими ближайшими друзьями. Иной христианин - шоколадный христианин! Он раскисает в воде и тает при одном только запахе дыма. Ах, сладенькие! Конфетки, леденчики! Они проживают жизнь на хрустальном блюде или в картонной коробке, каждый в своем уютном гнездышке, слегка украшенные белой бумагой, предохраняющей их дражайшее маленькое хрупкое естество. Вот несколько портретов Шоколадных Воинов, приведенных Самим Иисусом Христом:

Он сказал: «Иду, господин», и не пошел; Он говорил, что пойдет к язычникам, и, однако же, застрял в странах христианского мира.

Они говорят, и не делают, говорят другим идти, а сами не идут.

Никогда, - сказал Генерал Гордон капралу на поле боя, - не говори другому человеку сделать то, что ты боишься сделать сам.

Для Шоколадного Солдата сама мысль о войне становится причиной сильнейшего приступа слабости, а призыв к сражению всегда парализует его. Я действительно не могу пошевелиться, - говорит он. Я хочу, но не могу, но я могу петь, и вот мои любимые строки:

Меня нужно поднять в небеса
На цветочном ложе покоя
Пусть другие воюют ради наград
И плывут по кровавым морям
Шагом марш на месте, герои - христиане,
Никогда не ходите на войну,
Стойте на месте и следите за детьми,
Играющими на полу.
Мойте, одевайте и питайте их
Сорок раз в неделю.
Пока они не станут эдаким
Пудингом с вареньицем.
Будем ездить вдоль и поперек яселек
На машине скорой помощи
Сахар и пряности и всякие вкусности
Должны быть в нашем списке.

Спасибо доброму Господу, - сказала очень хрупкая, седовласая леди, Бог никогда не хотел, чтобы я была бесхребетной медузой! Она не была ею! Бог никогда не производил Шоколад, и никогда не будет этого делать. Божьи люди - всегда герои. Вы можете по Писанию обнаружить их гигантские следы на песке времени.

Ной ходил с Богом, он не только проповедовал праведность, он поступал праведно. Он проплыл по водам и не раскис. Он противостоял потоку общественного мнения своего времени, презирая ненависть и издевки насмешников, осмеивающих мысль о том, что существует только один путь спасения. Он предостерегал неверующих и, когда он сам вошел в ковчег, то уже не мог ни на дюйм приоткрыть дверь, которую закрыл Бог. Настоящий герой не заражается страхом человеческим!

Научитесь презирать похвалу от людей, Научитесь проигрывать с Богом;

Иисус победил мир, испытав позор!

И призывает нас идти вслед за Ним.

Авраам, простой пастух, при одном только слове Невидимого Бога, пошел с семьей и стадами, через ужасную пустыню в далекую землю, чтобы жить там среди людей, языка которых он не знал и не понимал! Но это еще ничего! Дальше - больше, сражаться против объединенных армий пяти царей, воодушевленных недавней победой, чтобы спасти одного человека! Его Армия? Только 318 нетренированных парней, вооруженных на манер толпы циркачей. И он опять победил. Всегда побеждает тот, кто воюет на стороне Бога. Какое мужество! Простой фермер! Никакой военной подготовки! Однако какой герой потягается с таким подвигом? Открыть, в чем его секрет? Он был другом Богу!

Моисей, человек Божий, принадлежал породе человеческих хамелеонов: ученый, генерал, законодатель, лидер, и т. д. Воспитанный, как один из Императорских внуков, он имел более, чем хороший шанс взойти на престол, только одно препятствие: Истина - вот так выбор! Какое искушение! Престол за ложь! Бесчестье, изгнание, или, вполне вероятно, смерть за истину! Он поступил, как подобает мужчине! Отказавшись называться сыном фараоновой дочери, он предпочел страдания вместе с народом Божиим наслаждению греховными удовольствиями и временным успехам, почитая укоры Христа большим богатством, нежели сокровища египетские.

Вот я опять вижу его. Теперь он и стар и одинок, флегматично бредет назад, в Египет, после сорокалетнего изгнания, дабы выступить против льва в его же логове, освободить рабов Фараона под самым его носом, и провести их через великую и ужасную пустыню. На такое отважится только ненормальный, если вообще отважится! Но что в противном случае было бы с Божьими замыслами?! Возьмите, к примеру, Иордан, Иерихон, Гедеона, Голиафа и многое другое. Замыслы ручной полосатой киски отмечены другим клеймом: клеймом Шоколадного Подразделения! Как нежно они любят своих полосатиков, считая себя, между тем, мудрецами! Настоящие Христиане получают удовольствие от отчаянного риска ради Христа, ожидая от Бога чего-то великого и подвизаясь в радостном возбуждении. История не приписывает подобных подвигов Моисею. Как он поступал? Он не спрашивал совета у плоти и крови, он не покорялся никому, кроме Бога.

Вот опять я вижу уже седобородого старца, на этот раз он спускается с Горы с огромными скрижалями и спешит в лагерь, его глаза искрятся, как горящие угли. Один человек против трех миллионов пляшущих дервишей, пьяных и развратных. Браво! Хорошая работа, старец! Первый класс! Его ланиты не бледнеют, но двигаются его уста, и, кажется, я улавливаю его слова: Если Бог за меня, кто будет против меня? Я не побоюсь 10 000 людей, восстающих на меня. Пусть хоть целое воинство ополчится против меня, мое сердце не убоится. И он не испугался. Он победил опять. Откуда такое отчаянное мужество? Послушайте! Этот человек, Моисей, был кратчайшим из всех людей на земле… Господь разговаривал с Моисеем лицом к лицу, как человек беседует со своим другом. Мой раб Моисей, - сказал Господин, - верен Мне во всем Моем доме, с ним Я буду говорить лицом к лицу. Таким был Моисей, хамелеон, человек и друг Бога и, следовательно, первоклассный герой.

Давид, человек по сердцу Бога, был воином и храбрым доблестным человеком. Когда весь Израиль отступил, Давид вышел к Голиафу один…с Богом, он был всего лишь подростком, и его хорошенько побранили братья за то, что он пришел посмотреть сражение. Каким великолепным глупцом, должно быть кажется Елиав! Хотя Давид только пришел посмотреть сражение, а не сражаться. Только Шоколадные Солдаты приходят,чтобы посмотреть сражения и хладнокровно побуждают других участвовать в них. Лучше бы они не тратили свои деньги на путешествие и использовали их для того, чтобы послать вместо себя настоящих воинов. Солдату не нужны мамки-няньки, а если нужны, Святой Дух всегда на месте и готов взять на себя любую задачу, стоит только попросить. Нет! Давид пришел на поле боя, и остался сражаться, и победил! Мудрый не по годам, он не воспользовался вооружением Саула. Оно сковывало его свободу действий. Он попытался надеть его и сражу же снял. К тому же оно издавало такой ужасный грохот, даже просто при ходьбе, что он не мог слышать тихий голос Бога, и не услышал бы позже, как Он говорит: Вот путь к ручью, Давид! А там ты найдешь пять камешков! Только доверься Мне и им. Твоя самодельная праща сослужит первоклассную службу и здесь! Вот кратчайший путь к Голиафу. Шоколадки все убежали, они все были Шоколадки, Давид же побежал прямо на Голиафа. Одного камня оказалось достаточно. Секрет Давида заключался в том, что у него был только один Руководитель, и этот Руководитель был Непогрешим. Он направил камень так же, как Он направлял юношу. Слишком много руководителей все портят, а двое - это слишком много, должен быть только Один. Таким образом, Христос сказал Своим Воинам: Он научит вас всему, Он наставит вас на всякую истину. Сей есть Сын Мой возлюбленный, Его слушайте. Есть только Один Посредник между Богом и Человеком, человек Христос Иисус. Единственный руководитель Христианина - это Бог Дух Святой. Его водительство действительно нуждается в постоянном послушании, и никак не требует поддержки ни от какого человека.

Для дьявола нужно раскаленное докрасна ядро только-только вышедшее из литейного цеха Святого Духа. Его (дьявола) забавляет покупное или тепловатое ядро, ровно как и ядро, изготовленное наполовину из железа и наполовину из глины, наполовину божественное - наполовину человеческое, с таким же успехом вы могли бы забросать его снежками. Откуда же у этого неопытного юнца взялось столько мужества и умения? Не из военного лагеря или теологических школ и не от религиозного отшельничества. Достаточно познать Единого Истинного Бога и Иисуса Христа. Павел решил не знать никого, кроме Иисуса Христа, и посмотрите, какие грандиозные результаты! В то время, как другие изучали подходящие теории, Давид, как и Иоанн, пребывал один с Богом в пустыне, тренируясь на медведях и львах. Результат? Он познал Бога и совершил подвиги. Он знал только Бога. Он подчинялся только Богу. В этом весь секрет. Один лишь Бог дает силу. Подмешивать к Богу человека, значит производить хрупкую Шоколадную смесь из железа и глины!

Однако, увы, даже такой герой как Давид сыграл однажды роль Шоколадного Воина. Он остался дома, тогда как должен был отправиться на войну. Его войско, вдали, в опасностях, сражаясь с врагом, одержало победу. Давид, дома, в безопасности, лицезрея дом Божий и часто посещая его, потерпел одно из величайших поражений в своей жизни, которое повлекло за собой столь горький, пожизненный плод, что другой никогда бы уже не остепенился. Грех Давидов - это ужасная проповедь ( каковой, должно быть, была и проповедь Лота в Содоме), тема ее: «Не будьте Шоколадным Солдатом»!

В своей простой, быстрой и полной исповеди Давид вновь доказал, что он - мужчина. Только настоящий мужчина способен на истинную исповедь. Шоколадный Солдат оправдает или покроет свой грех. Он бросается в грязь, барахтается в ней, втирает в рот, дабы испытать отвратительный вкус своего созданного им же положения, а затем идет себе и утверждает, мол, я не сделал ничего греховного. Глупец-самоубийца! Убивающий свою совесть, дабы сохранить престиж, как Валаам, который бил ослицу, пытавшуюся спасти жизнь своему хозяину. Даже Давид чуть не стал Шоколадным Солдатом. Будьте внимательны!

Нафан - еще один настоящий Христианский Воин. Он предстал пред своим царем, дабы укорять его, подобно тому, как Петр повел себя с Ананией (только Давид воспринял это как возможность для покаяния), это очень непохоже на нынешних Шоколадных Солдатиков, которые все шепчутся, и отказываются осуждать, упрекать или отложить зло, опасаясь скандала. Настоящие Скользкие Ужи. Ничего страшного, - говорят они! Совсем ничего! Простое недоразумение! Как будто дело Божие пострадает больше от смелого провозглашения истины и ножа, чем от укрывания греха и определенного омертвения в членах, которое влечет за собой смерть всего тела. Поступающий праведно - праведник, а тот, кто грешит - тот от диавола, и ему обязательно надо об этом сказать. Человеку, который не впервые пленен дьяволом, нужны не утешения и лекарства, а решительный упрек и призыв к покаянию от праведника, дабы совершилось спасение. Нам так нужны сегодня Нафаны, которые боятся только Бога, и больше не страшатся ничего, даже скандала!

Даниил - еще один герой. Разумеется! Разве не был он мужем желаний у Бога, который послал даже ангела сказать ему об этом? Я люблю созерцать, как он идет твердым шагом, со светящимся лицом, в львиный ров, остановившись только раз, подобно своему Господину, когда Он шел на Голгофу, чтобы утешить своего плачущего и страдающего императора. Бог затворил пасти львам против Даниила, но широко отворил их на тех, кто открывал свои уста на Его слугу. Человек славится своими делами, а делами Даниила были три его друга, которые скорее храбро отправились в огненную печь, чем пали и поклонились человеку или золоту. И вот мы опять видим его, он входит в банкетный зал и слышим, как суфлер шепчет ему на ухо: Осторожно, Даниил, бери пример с государственных мужей. Положение и власть опять за тебя, если ты будешь тактичным и мудрым, особенно тактичным! Даниил же просто ответил: Отойди от меня, Сатана! Вот он стоит пред царем, смело готовый встретить мучения или немедленную смерть, но сам царь, не Даниил, открыто говорит ему всю жесткую правду Божию, не преуменьшая ничего ни на йоту.

Иоанн Креститель, человек, которого научил, приготовил и послал Бог, старый добрый Иоанн! Кто не любит и не восхищается им? Им восхищался даже Ирод. Совершенное отсутствие елея и бальзама в его речах. Он всегда говорил резкую прямую истину и подчеркивал ее. Он любил, а посему предостерегал. Он не умел подхалимничать. Он размахивал мечем, и люди еще больше любили его за это. Так бывает всегда. Религиозные лидеры были подосланы к Иоанну с излюбленным вопросом каждого фарисея: Какой властью ты делаешь эти (добрые) дела? Они задали этот вопрос Самому Иисусу Христу и распяли Его за эти дела. Иоанн ответил резко и едко: Я отвечу вам на ваш вопрос и даже более. (Иоанн всегда был либерален). Я? Я никто, а вот вы и ваши господа - порождения ехиднины. Отличная острая приправа! Иоанн никогда не заправлял свои блюда масляным соусом, он всегда был очень либерален с острой приправой, человек Божий - не сахарная слива, он - не Шоколадный Солдат! Итак, он предстал пред Иродом после шести месяцев заточения в подземной камере, он, человек Божьей Миссии на Открытом воздухе. Поставленный прямо пред царем, окруженный всем могуществом и величием двора, закрывая глаза при непривычном свете, но никоим образом не прикрывая истину, он выпалил свой жгучий и громогласный упрек: «Ты не должен был брать ту женщину себе в жены». Вся проповедь в одном предложении, легко запомнить, невозможно забыть. Иоанн так же проповедовал и раньше, как Хью Латимер, он не отказывался повторить хорошую проповедь царю, слово в слово, если царь не уделил ей должного внимания. Как Бог, так и посредник дьявола признавали необыкновенные выдающиеся качества первоклассной личности Иоанна. Только послушайте, что говорит Спаситель, позволяя Себе вспышку острого сарказма: «Что вы думаете об Иоанне? Тростник, ветром колеблемый? Человек, облачающийся в мягкие одеяния? Шоколадный Солдат? (Прелестно! В то время Шоколадки стояли прямо перед Иисусом: фарисеи, саддукеи, священники, книжники, законники и другие лицемеры. Как, должно быть, наслаждалась эта толпа!) Пророк! Нет, намного больше, чем пророк! Из всех людей, рожденных женщиной, нет никого, большего Иоанна. А что сказал слуга дьявола, когда, после смерти Иоанна, он услышал об Иисусе? «Это, говорю вам, Иоанн, воскресший из мертвых». Какая личность! Представьте, Иисуса с кем-то спутали! Его могли спутать только с Иоанном. Никто не завидовал его заслуженной славе, а она была велика, ибо Иоанн был человек - чистый гранит, от начала до конца, без малейшего кусочка шоколада внутри. Если бы только Иоанн слышал слова Иисуса: «Вы будете Мне свидетелями до края земли», я сильно сомневаюсь, что тогда темницы Ирода или его воины могли бы удержать его. Он обязательно нашел бы какой-нибудь способ освободиться и убежать прочь, проповедуя Евангелие Христа. Если не в самом сердце Африки, то в каком-нибудь еще более сложном и опасном месте. Однако Иисус сказал, подразумевая Свои предстоящие дары Святого Духа для каждого верующего, что наименьший в царстве Божием больше его (Иоанна), объявляя, что каждый христианин будет обладать даже большей силой, чем Иоанн, и что каждый из нас может быть таким, как Иоанн: добрым, прямым, храбрым, непобедимым, героем.

Но есть и другие следы, неистовые: они могут принадлежать только одному человеку, величайшей из христианских тайн, маленькому гиганту Павлу, чья голова была величиной с его тело, а его сердце - больше, чем и голова и тело вместе взятые. Было время, когда он считал каждого христианина помесью негодяя и глупца, и относился к ним соответствующим образом. Затем сам стал таким же. Его называли глупцом, потому что его действия были так далеки от того, что диктовал человеческий рассудок, и сумасшедшим из-за его неукротимой пылкой ревности по Христу и людям. Первоклассный ученый, он также знал, как правильно использовать ученость, поскольку он отложил ее на полку, заявляя, что мудрость человеческая - это всего лишь безумие, и решил не знать ничего, кроме Иисуса Христа, притом распятого. В результате он перевернул мир с ног на голову. Его жизнь была постоянным риском ради Бога. Каждый день он смотрел в лицо смерти ради Христа. Вновь и вновь он бесстрашно стоял перед толпой, жаждущей его крови. Он стоял перед царями и правителями и не отвернулся ни на волосок. Он нимало не дрогнул перед Нероном, этим вице-президентом ада. Его страдания были ужасны, почитайте о них. Он шел по следам своего Учителя, и получил (Бог всегда справедлив к Своим) такую же великолепную похвалу, как Иисус. Все забыли его. Что ж, в те дни тоже были Шоколадные Христиане. Все, кто забыл Павла, должно быть, были сделаны из Шоколада. Несомненно, Шоколадки нашли себе оправдание, как они делают и сегодня. Кто смог бы вынести этого фанатичного, пылкого глупца! Такого несговорчивого чудака? Никто не мог сотрудничать с ним, как и он с ними! (Какая ложь! Иисус сотрудничал, и они прекрасно ладили вдвоем). Бестактный энтузиаст, который считал своим делом говорить всем и каждому неприкрашенную истину, невзирая на обстоятельства. Он добился своего положения с опущенными руками и без малейшего понукания. Положение - первый класс, к тому же, топор сотника - следующая по значимости награда после креста.

Итак, сказка продолжается. Совершите путешествие в любой уголок Писания или истории, и вы обнаружите там людей, которые воистину знали Бога, и не просто говорили об этом, но и были неизменными Образцами Мужества, Безрассудными Сорвиголовами за Иисуса, Людьми, Идущими на Риск ради Бога. «Глупцы и Безумцы», - кричит им мир и Шоколадки. «Да, ради Христа», - добавляют Ангелы!

Они благородно сражались за свою награду,
Взбираясь по крутому небесному склону,
Познав опасности, тяжкий труд и скорбь
О Боже, дай нам благодать,
чтоб следовать за ними.

Современные Шоколадные Христиане могут, по крайней мере, похвастать своими древними родословными. Есть Шоколадки а ля Рувим, которые совершают великие сердечные исследования и полны великих намерений, также сердечных. Но каким-то образом они все еще сидят среди овец, слушая пищание своего самого любимого органа и церковного хора. Хорошо глубоко исследовать сердце. Еще лучше иметь великие сердечные намерения. Но если вместо того, чтобы покоряться, мы просиживаем среди овец, позволяя, чтобы некоторые наши братья находились в трудном положении, самостоятельно сражаясь с волками, воистину, мы - всего лишь Шоколадные Христиане. Вы приняли великое решение ехать в Африку для Христа год или два назад. Ну и где же вы сейчас? В Англии? Да! Да! Леденец! (Судей 5:16). Есть Шоколадный Мероз, заслуживший проклятие от ангела Господня. Была объявлена война; сражение вот-вот начнется; силы ужасно неравны, а Мероз остался в Англии, посещая собрания, доколе не окончится война, затем он прибыл, окруженный комфортом и безопасностью, как турист! Разумеется, они сказали, что, мол, не могли сражаться, не имея призвания, и, кроме того, было так много дел в тучном, перекормленном Мерозе, и, конечно же, кормить стада жирных овец в безопасном месте, всегда считалось идеальной подготовкой к войне, как будто лучшей военной подготовкой для солдата было бы стать нянькой!!! (Судей 5:23). Шоколадки дю Валаам открывают первый сорт и добиваются звания пророков. Они развивают косоглазие, тают, и в конечном итоге вытекают из раскаленной кастрюли в огонь, ох уж этот Валаам. Однажды он не сможет заставить свой левый глаз смотреть на Бога. Он (этот глаз) будет смотреть на землю и маммону и на эту девчушку, Мисс Популярность. Ему следовало поступить по слову Божьему и вырвать этот глаз. Но он сказал, что это слишком большое требование к любому человеку, и, кроме того, он хотел бы познать лучшее из обоих миров. У него было сердечное желание умереть смертью праведника, но он не желал заплатить цену праведной жизни. У него не нашлось мужества проклясть Божий народ, и он придумал план, по которому другие подтолкнули бы этот народ ко греху. Но однажды, когда обманутые им люди заварили кашу, они сами же потерпели поражение, а вместе с ними и Валаам. (Числа 22-24). Советую тебе купить глазной мази, чтобы у тебя опять был единый взгляд, и ты смог увидеть все безрассудство заигрывания с миром.

Шоколадный Димас, покинувший вспыльчивого, больно задевающего Павла ради более легкой жизни. Он сказал, что, по его мнению, Павел должен был смотреть на грех сквозь пальцы или распускать нюни, но не обличать. Но он так, знаете ли, любил нож, и никогда не будет пользоваться лейкопластырем, ведь он сказал, что таким образом рану не вылечишь, она только станет глубже, больше, хуже и опаснее. (2Тим. 4:10).

Однажды и Марк стал членом Шоколадного Подразделения. Он покинул Павла и Варнаву, когда они были в нелегком положении и вернулся в Иерусалим для лечебного отпуска, эдакого религиозного отдыха. Слава Богу, он вскоре устал от него, подал в отставку с такой службы и вновь записался в Божью армию и стал полезным воином. (Деян. 13:13).

Многих прекрасных молодых людей привлекают в Шоколадное Воинство старые пророки. Старые пророки, растерявшие свой огонь, или стреляющие словами, но не делами, обычно становятся Великими Производителями Шоколада. Ах этот бедный молодой пророк. Он так хорошо делал, когда слушался только Бога, но с ним было полностью покончено, когда он послушал другого голоса, хотя бы это и был голос старого пророка. «Разве старый пророк, - сказал он, - не пророк?» Какая отвратительная ложь! Дно христианского мира, как и всего мира, устлано обломками катастроф, произведенных старыми пророками. Бог не потерпит бессмыслицы ни от кого. Каждый должен сделать свой выбор между Христом и Варравой, каждый христианин должен выбирать между Богом и каким-нибудь старым пророком. Лучше быть глупым ослом в глазах старого пророка, чем слушать его вкрадчивую речь и лесть, и в результате стать развалиной. Сей есть Сын Мой возлюбленный, ЕГО слушайте. Нет! Ни Моисея, ни Илию, ни обоих. Его слушайте. Бог дал вам прямое указание, и нет никакой необходимости в том, чтобы кто бы то ни было еще учил вас. Вы говорите, что верите Библии! Ваши дела, не обличают ли они вас во лжи? (3Царств 13).

Десять соглядатаев оказались шоколадками. Они растаяли и потекли на все общество Израилево, превратив его в шоколадно-сливочную размазню, боящуюся встретиться с огнем и водой на пути. Бог опять поместил всех их в кастрюлю и кипятил сорок лет в пустыне, и оставил их там. Ему ни к чему Шоколадки. Он презирает не малое, а Шоколадок, поскольку Он сказал: Дети ваши наследуют обетованную землю, которую вы укрепили, послушав людей и презрев Меня. (Числа, 13).

Однажды и Иона стал Шоколадным Солдатом. Ему сказано идти в Африку, а он пошел в Ливерпуль и сел на корабль, плывущий в Америку. К счастью, он нарвался на бурю и кита, который, после трехдневного наставления, научил его молитве и покорности, и вновь поставил его на путь истинный. (Иона 1).

Ничто так не изобличает Шоколадок, как небольшой спор между Божьими людьми. Однажды такой спор произошел между Павлом и Варнавой. Исходя из личного опыта, предполагаю, что рядом нашлось несколько Шоколадок, которые тотчас заблудились в тумане! Перед этим они поклялись, что пойдут к язычникам, но это недоразумение между П и В переубедило их. Если бы они не были сделаны из шоколада, они бы сказали: «Это происшествие с Павлом и Варнавой только показывает еще большую необходимость в том, чтобы я держался ближе к Богу и делал то, что Он повелел с большей точностью и пунктуальностью, итак, я поеду в Африку немного раньше, чем предполагалось, так то!» Только Шоколадки могут воздержаться от выполнения Божьей воли из-за трудностей, опасностей, болезней, смерти или разделений. Когда кто-нибудь говорит: «Лев на дороге!», истинный христианин сразу же отвечает: «Слабый стимул, вот если бы там еще был один или парочка медведей, тогда это стоило бы затраченного времени».

Шоколадкам очень нравится громко и долго говорить о тех, кого они считают фанатиками, как будто сейчас существует опасность для христиан стать фанатиками! Фанатики среди христиан столь же редки, как дронт (вымершая птица). Вот если бы они высказывались против тепловатости, их речи имели бы смысл. Истинный народ Божий всегда называли фанатиками. Иисуса называли безумным; Павла тоже; а также и Уайтфилда, Уесли, Муди, Сперджена. Никто не пошел далеко в Божьей Школе, если не заслужил комплимента «фанатик». Мы, сегодняшние христиане - воистину всего лишь тепловатая группка. Будь у нас хотя бы только половина огня и энтузиазма суфражисток прошлого, мы разнесли бы Евангелие по всему миру, и Христос во мгновение ока вернулся бы к нам. Будь у нас мужество летчиков, или добровольцев в Экспедицию на Северный или Южный Полюс, или на Войну, или на любое другое обычное отчаянное предприятие, тогда каждая душа на земле познала бы спасение Иисуса Христа менее чем за десять лет.

Увы! То, что возбуждает энтузиазм обычных людей и превращает их в героев, обращает большинство христиан в бегство, подобно отаре пугливых овец. Военные ежедневно рисковали жизнями, выполняя свое дело, и жертвовали всем, посрамляя нас, христиан, которые главным образом клеймят братьев, смело идущих на риск и сражающихся в неравной борьбе, как искушающих Бога. Шоколадные Карамельки тянучки, мальчишки называют их липучками, «Иду, сер», - и быстренько залипают в христианском мире. Ни одно завоевание не происходило в условиях гарантированной безопасности, а уж тем более завоевание ради Христа.

Мы, христиане часто подставляем молитву вместо правильных действий. Молитва - это хорошо, но когда ее используют в качестве замещения, вместо покорности, это всего лишь бесстыдное лицемерие, подлое Фарисейство. У нас должно быть столько же собраний для поступков, сколько и для молитвы, и может даже больше. Каждое общепринятое молитвенное собрание открывается словами Бога к Своему народу: Идите, трудитесь сегодня, молитесь, чтобы были посланы работники в Мой виноградник. Продолжает его ответ христианина: «Иду, Господи, куда бы Ты ни послал меня, чтобы Твое имя провозглашалось везде, чтобы скорее пришло Царство Твое, чтобы Твоя воля исполнилась на земле и на небе». Однако заканчивается оно тем, что никто никуда не идет, так лучше бы это собрание вообще никогда не проводилось. Молитва, как и вера, без дел мертва. Поэтому много молитвенных собраний вполне можно было бы озаглавить «много шума из ничего». Зоровавель не только проводил молитвенные служения, он шел и рубил деревья, и начинал строить. Поэтому Бог сказал: С сего дня благословлю тебя. Отчет гласит, что кто-то раскрыл секрет древних мастеров. Не можем ли и мы, христиане вновь раскрыть и ввести в действие секрет нашего Великого Учителя и Его бывших учеников: Героизм? Он и они спасали не себя, не свои жизни они возлюбили до смерти, продолжая спасать их, теряя их ради Христа.

Мы распыляем по пустякам время и деньги на многочисленные конвенции, конференции и рефераты, в то время, когда действительно необходимо идти прямо и на полных парах на сражение, сигнализируя о скором начале битвы.

Вокс Гумана (глас народа) играет слишком большую роль в наших нынешних христианских органах и организациях. Музыка, кто бы ни исполнял ее, вынуждена звучать слабо, когда верхи Немедленного Подчинения и Огненной Доблести отсутствуют или не используются, а без них невозможно сыграть Утерянный Аккорд Героизма.

«Что скажет Он вам, то сделайте», - сказала Блаженная Дева. Сделать что? Не налить елей и пряности в хрупкий святой сосуд, что в доме, а налить Воду Жизни в те пустые каменные сосуды на улице. Брачный пир в Кане закончился бы с позором, вина не хватало. Брачный пир Христа начинается только тогда, когда вина вдосталь, смесь из каждого языка и родства, и колена, и племени. Запас гарантирован, как только нальют воды, как повелел Христос, до края земли. Беда сегодня состоит в нежелании слуг выполнять работу на улице. Все они хотят служить в доме, хорошо одеваться, слушать разговоры и обеспечивать себе ужасный жребий в кладовой дворецкого.

Начнем по настоящему сразу, прямо сейчас! Много лет, подобно Мистеру Винклу, мы заявляли, что вот-вот начнем, и так никогда и не начали. Нужно развестись с Шоколадом и Непокорностью и сочетаться с Верой и Героизмом. «Кто начнет сражение?» - спросил царь. «Ты», - ответил пророк, и когда царь и молодой царевич пошли впереди в неравный бой, ведь силы противника были ужасны, они одержали до смешного легкую победу. Таким же образом и Апостолы шли впереди в войне Божией до края земли. Так же и в Крестовых походах, цари и руководители Государства и Церкви шли впереди; так почему же такого нет сегодня, в Крестовом походе Христа для Евангелизации Мира?

Бог призывает сегодня молодых мужчин и женщин Великобритании и Америки, и всего Христианского мира, которые называют семя именем Христа. Новое вино, как говорил Христос, нужно разливать в новые мехи. Мехи и бутылки с излишними ярлыками и наспех залатанные, устарелые, столь же безнадежны, как и Новая Теология. Их нельзя трогать, а то они лопнут от гордости и прольют вино не туда, куда надо. Послушайте: «И будет в последние дни, говорит Бог, излию от Духа Моего на всякую плоть, и будут пророчествовать. И покажу чудеса на небе вверху и знамения на земле внизу. И будет: всякий, кто призовет имя Господне, спасется». Но как они призовут Того, о ком даже никогда не слышали? Ты должен остаться, юноша? Ты, девушка, не можешь пойти и рассказать им? Воистину, мы находимся в последнем Лаодикийском периоде, периоде Тепловатой Церкви.

Будешь ли ты для Христа партнером у Его престола или же рвотным средством (Отк. 3:21); Воином или Шоколадным Христианином? Будешь бояться или сражаться? Твои братья пойдут на войну, а ты останешься сидеть здесь? Когда Он придет, найдет ли Он веру на земле?

Тысячу раз ты признавал,
Любовь Христова столь удивительна, столь божественна,
Ей нужна твоя жизнь, твоя душа, ты весь.

Будешь ли скрягой и будешь ли удерживать то почтение, которое требуется от тебя? Дашь ли ты, как Анания и Сапфира, которые сказали, будто отдали все, а на самом деле отдали только часть? Обладая и наслаждаясь виноградником, будешь ли ты, подобно тому землевладельцу, удерживать согласованный налог? Будешь ли бояться смерти или дьявола, или людей? И не испугаешься ли позора? Кто-то воскреснет в жизнь вечную, а кто-то в позор и вечное презрение. Откажемся ли мы от попыток превзойти героев древности, или же осуществим двойное исполнение тех славных слов?

Все они, будучи воинами, пришли с прекрасным сердечным намерением поставить Иисуса Царем над всем миром. Они были храбрыми доблестными мужами, готовыми к войне! Наименьший из них был равен сотне, а наибольший тысяче! Они были единодушны! Их лица были как львиные! Они были скоры, как косули в горах (выполнять повеления своего Господа!). Вы искали во времена прошлые поставить Иисуса Царем над вами. Так вот теперь, вперед, сделайте это! (Сравните с 1Пар. 12:8,33,38 и 2Цар. 3:17-18).

Не ответить ли нам: «Твои мы, Иисус, и на Твоей стороне, то и то пусть сделает мне Бог, и еще больше сделает, если, как клялся Бог Ему, так я не сделаю Иисусу: не отниму царство от дома Сатаны и не поставлю престол Иисуса Христа над всем миром. (Сравните 1Пар. 12:18 и 2Цар. 3:10).

Итак, придите, восстановим утерянный аккорд Христианского героизма миру и венец мира Христу. Христос Сам спрашивает: Будешь ты Симулянтом или Воином?

На колени, человек! И к Библии! Прими решение сразу! Не уклоняйся! Время летит! Прекрати наносить оскорбления Богу, перестань советоваться с плотью и кровью. Оставь свои хромые, лживые и малодушные оправдания.

ОБ АВТОРЕ

Рожденный в 1860г. в Англии, в великосветской семье, С. Т. Стадд являлся типичным молодым джентльменом Викторианской Англии. Возможно, лучший игрок в крикет своего времени, С. Т. пришел на свой матч после того, как его отец обратился в кампании Д. Л. Муди в 1877 и вернулся домой, чтобы насадить дело Христа своим трем сыновьям. С. Т. отдал свое сердце Иисусу и после занял видное положение в мире крикета. С. Т. называет это своим скольжением вниз. Спустя шесть лет С. Т. сам пришел в кампанию Муди, и, как он сам говорит, «вернул радость спасения моего». Так же рьяно, как он занимался крикетом, С. Т. последовал теперь за Христом! Его тревожили погибшие грешники мира и он чувствовал побуждение ехать в Китай. Он присоединился к Внутренней Китайской Миссии Хадсона Тейлора и провел десять лет в Китае, проповедуя Евангелие. Там он познакомился и женился на Присцилле и у них родились четыре дочери. Затем Стадды провели шесть лет как миссионеры и пастора в Индии. Возвращаясь в Англию, С. Т. все еще чувствовал сильное побуждение от Бога к работе на миссионерском поле, но врачи сказали ему, что он этого не выдержит из-за астмы. Тем не менее, С. Т. чувствовал, что должен подчиниться Богу, а не людям, и пустился в Африку, вопреки всем советам и вразумлениям. Он заявил, что нет большего безумия, чем безумие рискового человека, а ни одного человека, рискующего ради Иисуса, еще не излечили, Слава Богу! С. Т. провел 20 лет в Африке и умер в 1931 г., опять и опять испытывая Бога, в итоге его жена стала называть Бога Бог Невозможного. В течение этого времени он вместе с женой основал Всемирный Евангелизационный Крестовый Поход, чтобы открыть многие области мира для благой вести в середине 20 столетия. С.Т. страстно горел за души и за героев христиан. Изучая великую аллею славных героев веры в Евреям 11, С. Т. писал:

Но мы, возможно ли, чтобы и мы вышагивали по Золотой Улице вместе с такими, как они? Это смогут только достойные! Однако же, для нас все еще есть шанс! Слава! Аллилуйя! Сердца начинают гореть! Славные деяния этих героев древности, похоже, обжигают сердца и души. Какие благородные и совершенные жертвы принесли они! Как прославил и благословил их Бог, сделав их благословением для других еще тогда, когда они жили, да-с, и никого такого здесь сегодня! Что за дух привел этих смертных к такой славе и смерти? Святой Дух Божий, одной из главных черт Которого является отвага, мужество, жажда жертвовать ради Бога и радость, которая распинает всякую человеческую слабость и природные желания плоти. Вот что необходимо нам сегодня! Даст ли Бог и нам, как дал им? Да! Каковы же условия? Они всегда одни и те же: Продать! У Бога одна цена. Без скидок. Он дает все тем, кто отдает все. Все! Все! Смерть всему миру, всякой плоти, дьяволу, и, возможно, наихудшему врагу - вам самим.

С. Т. Стадд не только верил Слову Божьему, он жил и, таким образом, помогал формировать поколение миссионеров и служителей Божиих!
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